

①

Q 172.2 मनोवैज्ञानिक अनुसंधान का वर्गीकरण (प्रकार) :-

174. Classification of Psychological research :-

Ans -

पहले तो मनोवैज्ञानिक अनुसंधान (शोध) के दो प्रमुख वर्गों या प्रकार में विभाजित होते हैं -

- ① शुद्ध शोध (Pure research or Theoretical research) या सैद्धांतिक शोध।
- ② व्यवहृत शोध (अनुसंधान) (Applied research)

I शुद्ध शोध या सैद्धांतिक शोध - शुद्ध शोध ज्ञान के अन्तर्गत में किसी नयी सूचना को जोड़ देता है। इसका मुख्य उद्देश्य तथ्य-संग्रह एवं नयी अवधारणाओं का निर्माण करना कठिन होता है। तथ्य-संग्रह भी उपयोगिता की दृष्टि से नहीं किया जाता, बल्कि ज्ञान के लिए किया जाता है। इसमें शोधकर्ता प्राकृतिक घटनाक्रमों को अपने अध्ययन-निरीक्षण द्वारा प्राप्त निष्कर्षों से सम्बन्धित कर देता है। वह प्रायः स्वतः कार्य करता है। अपनी समस्याएँ स्वयं ढूँढता है और उनके समाधान के लिए अन्य शोधकर्ताओं से सहायता नहीं लेता।

'शुद्ध शोध' के लिए 'सैद्धांतिक शोध' (theoretical research) 'बुनियादी शोध' (fundamental research) 'आपका मौलिक शोध' (basic research) आदि शब्दों की प्रयुक्त होते हैं, जो पर्यायवाची हैं। शुद्ध शोध में शोधकर्ता का संबंध केवल प्राकृतिक घटनाक्रम (Natural phenomena) या सामाजिक व्यवस्था (Social order) किस प्रकार चल रहा है, उसी से रहता है। वह इन व्यवस्थाओं में कोई परिवर्तन नहीं लाता। इसके शोधकर्ता केवल विज्ञान (व्यक्ति) के प्रश्नों, कार्यों-कर्मों को समझना चाहता है।

II व्यवहृत शोध Applied Research :-

जब शोधकर्ता का उद्देश्य, उपयोगिता की दृष्टि से किसी व्यवहारिक समाधान का समाधान ढूँढना होता है, तो इसे शोधकर्ता

2

अव्यक्त शोध कर्ता है। इसमें शोधकर्ता विज्ञान के नए तकनीकों का प्रयोग कर किसी विशिष्ट सामाजिक समस्या का समाधान करता है।

यह प्रायः किसी संस्था से संबद्ध रहता है और विशेष क्षेत्र से संबद्ध समस्या का ही समाधान करना उसका उद्देश्य होता है। कुछ शोधकर्ता की तरह वह स्वतः शोधकर्ता नहीं रहता, बल्कि स्वयं अपनी समस्याएँ ढूँढता है। इन कार्यों के लिए उसे अपनी संस्था पर निर्भर करना पड़ता है। सामान्य मनोचिकित्सा के क्षेत्र में 'आधातनिकित्सा' पर शोध पर किसी नयी तकनीक को विकसित करके वास्तविक चिकित्सा मनोवैज्ञानिक का कार्य अव्यक्त शोध का उदाहरण है। इसी प्रकार एक सौंध्यौगिक मनोवैज्ञानिक जो कर्मचारियों के चयन की कोई नयी तकनीक विकसित करने में लागू है अथवा एक सैन्य मनोवैज्ञानिक जो प्रभावपूर्ण विप्रहार के लिए सिर फेरने की तकनीक, 'ब्रेन वाशिंग तकनीक' (Brain-washing technique) के विकास में लागू है, अव्यक्त शोध कहलाएगा।

म. प्रयोगात्मक शोध (Experimental research) :-

प्रयोगात्मक शोध का प्रयोग (Experiment) एक सर्वोच्च वैज्ञानिक शोध-प्रणाली है, जिसमें शोधकर्ता परिवर्तनों का स्वयं, स्वेच्छता से परित्याग करने में सक्षम होता है। इसकी सबसे बड़ी विशेषता है, परिस्थितियों का प्रत्यक्ष नियंत्रण, जिसमें शोधकर्ता कम-से-कम एक स्वतंत्र परिवर्तन पर आवश्यक नियंत्रण रखता है तथा उसे परिचायित करता है।

मनोविज्ञान का आदर्श - प्रयोगात्मक शोध' होता है। अतः प्रयोगात्मक शोध को सर्वोच्च वैज्ञानिक शोध पद्धति मानी जाती है।

(14)

अध्ययन को एक शोध-नीति (research strategy) है।
जहाँ प्रयोगशाला-प्रयोग पूर्णतः वैज्ञानिक ढंग से नियंत्रित
परिस्थिति में ही किया जाता है, वहीं क्षेत्रीय प्रयोग, अपेक्षाकृत
कम नियंत्रित अथवा अनियंत्रित परिस्थिति में भी सँभव हो
जाता है। क्षेत्रीय प्रयोग, शोध के लिए प्रयोगकर्ता द्वारा निर्मित
परिस्थिति नहीं है। फलस्वरूप, जहाँ प्रयोगशाला-प्रयोग की
अपेक्षा वास्तविकता (realism) अधिक रहती है।

Karl Langer के अनुसार :-

क्षेत्रीय प्रयोग वास्तविक परिस्थिति में किया
जाया क्योंकि अध्ययन है जिसमें प्रयोगकर्ता द्वारा एक या
एक से अधिक स्वतंत्र परिवर्तनों का सावधानी से परिचालन
प्रयासों में नियंत्रित परिस्थिति में किया जाता है।

अतः क्षेत्रीय प्रयोग एक ऐसी शोध-प्रणाली है
जिसमें स्वतंत्र परिवर्तन का परिचालन प्रकृति पर नहीं होना, बल्कि
संपूर्ण नहीं वा आंशिक रूप से भी इसे प्रयोगकर्ता को
ही परिचालित करना पड़ता है। अतः क्षेत्रीय प्रयोग का
अभिकल्प उसे पहले से ही बना लेना पड़ता है।

जहाँ प्रयोगशाला प्रयोग की तरह प्रयोगकर्ता
द्वारा उत्पन्न कृत्रिम परिस्थिति नहीं होती, स्वाभाविक
परिस्थिति होती है अतः इसे प्रयोगशाला प्रयोग तथा क्षेत्रीय
अध्ययन (field study) के बीच की शोध-नीति (research
strategy) कहा जाता है।